



“编外家长”架起亲情桥

“张老师，浩浩又去网吧了！”接到浩浩奶奶的电话，张春红放下手头的活匆匆赶去，浩浩父母都在外地，奶奶根本管不了孩子，张春红因此也承担起“编外家长”的责任。

在留守儿童占比超60%的盐河中心小学，这样的场景每周都在发生。张春红办公桌上的“联络本”，密密麻麻记录着每个孩子的动态：父母在杭州打工的小薇迷上了手机游戏，跟着奶奶生活的明明连续三天没交作业……

张春红的手机里存着上百名家长的号码，她始终与留守儿童的家长保持联络，孩子在校的情况，家长们都能够第一时间从张老师这里知悉。六一儿童节时，张春红悄悄挨个儿联系留守儿童们远在外地的父母，共同策划了一场“意外的惊喜”。当视频里传来远方父母祝孩子们“节日快乐”的话语和画面时，留守孩子们在教室里感动得哭成一片。

“成长存折”捕捉学生身上的闪光点

“老师，我是不是永远学不会了？”面对咬着笔杆哭泣的小勇，张春红掏出手机：“看，这次你比上次多掌握了两个知识点！”张老师始终坚信：哪怕是最调皮的孩子，也能在水滴石穿的教育中得到改变。

“小豪（学习习惯需改变，答题很粗心），小航（以前几乎不做作业，正在慢慢改变）……”这是张春红自制的学生成绩分析表最后一栏里记录的内容，每个孩子的问题、状态和改变，她都看在眼里，孩子们的每一点微小进步，都让她备受鼓舞。

张春红为每个后进生定制“成长存折”，将作业进步、课堂发言折算成“积分”，一周下来，凭积分就可以向她兑换小礼物。“张老师的抽屉是百宝箱！”孩子们都知道，那里既有

奖励进步的星球杯，也有

『校园唤醒妈妈』用爱，开启的花蕾

清晨六点，淮安市盐河中心小学的走廊就亮起了灯，张春红正伏案批改作业。扎根乡村教育23年，这位48岁的数学教师身兼数职：她是留守儿童的“校园妈妈”，是后进生的“心灵导师”，更是同事眼中的“救火队长”。

“张老师，五（1）班这学期全靠你了！”2021年，刚查出甲状腺结节、腰间盘突出，缺铁性贫血的张春红又接到了个“烫手山芋”。这个班均分比年级均分低了13分，校领导只好请张春红来当“救火队长”。

第一堂课，张春红要求每个同学给自己找弱点，再用一套题进行摸底考。晚上，张春红挑灯夜战，给每个孩子下“诊断”，找病因，再“对症下药”，采用“分层教学法”进行针对性辅导。

接下来的日子里，这个“救火队长”变成“辅导狂人”，从早到晚，她把自己关在学校里，抓紧点滴时间给同学们开展个性化辅导。午餐时间成了张春红的“提分时间”，五（1）班的孩子们每天享受着班主任陪餐的待遇，有任何学习上的问题，“一顿饭的时间”就能在张老师这儿弄得明明白白。回家后，写作作业有不懂的，孩子们也可以随时打电话给张春红请教，不论多晚都可以。

短短两个月，这个“问题班”被张春红带成了“逆袭班”，期末考均分不仅赶上年级均分还实现了超越，令家长和同学们喜出望外。

实用的漂亮文具。“捕捉他们身上的闪光点，及时表扬，让孩子感受到‘我并不是一无是处，老师在关心我’。”这就是张春红转化后进生的秘诀，她用耐心、细心、爱心，唤醒了迟开的花蕾。

从青葱岁月到不惑之年，23年的教学生涯，张春红始终践行着朴素的教育哲学：用爱填补亲情的沟壑，用智慧点燃求知的火种。

青春期女性需警惕这些信号

姜旖

14岁的小丽（化名）因持续腹胀半个多月前往当地医院就诊，影像检查显示，小丽的盆腔内竟然藏着一个拳头大小的肿瘤！

小丽一家来到江苏省人民医院寻求治疗，妇科主任程文俊教授团队迅速行动，根据小丽的情况完善相关检查，入院后给予对症治疗。考虑到小丽的年龄和未来生育需求，手术团队决定实施保留生育功能的手术：切除病变的右侧卵巢及输卵管，保留子宫和健康的左侧卵巢。小丽的术后



病理报告单结果显示：卵巢原发恶性黑色素瘤——这是一种极为罕见的恶性肿瘤。青少年卵巢肿瘤中，多数为生殖细胞肿瘤，且一般为单侧，即使确诊为恶性，只要未扩散，仍可通过精准手术保留生育能力。

近年来，卵巢肿瘤发病年龄逐渐年轻化。卵巢位于盆腔深部，平时很难从肚子上摸出来。卵巢肿瘤有多种类型，其中卵巢生殖细胞肿瘤往往见于年轻女性，也是青少年最为常见的妇科肿瘤，

体验古法“晒露发酵”，探寻家乡“非遗文化”

本报记者 朱雯

酱油是餐桌上必不可少的调味品，那么，一粒黄豆是如何变成美味的酱油呢？3月26日，宝应县安宜实验学校的同学们来到康旺酱园，体验家乡非遗古法酱油制作技艺，探寻舌尖上的秘密。

“这是什么味道？好香哦！”还没走进酱园，一阵阵浓郁的酱香扑面而来，一下子就勾起了七（2）班杨金藻肚子里的“馋虫”。“为什么我们这里盛产酱油？”带着疑问，同学们来到酿造作坊。杨金藻了解到，从唐代起，家乡宝应酿造业就十分发达，民间酿酒、酿造酱油的作坊很多。“我们宝应有‘五湖四荡’，水质非常好，酿造出来的酱油特别鲜香。”看着不远处风景如画的绿草荡，杨金藻心中的自豪之情油然而生。“除了水源好，还要选择优质黄豆、蚕豆仁和特级面粉作为原料。”跟着省级非遗传承人梁永正的脚步，七（1）班彭安坤发现古法酿造酱油不仅对原材料要求高，工艺也十分严格。来到晒场，一个个戴着“草帽”的大缸引起了他和小伙伴们注意。

通过介绍得知，原料要经过浸泡、蒸煮、制曲，才能在春天装入酱缸中，而这些就是专门用来存放醋料发酵的传统酱缸。彭安坤迫不及待地凑近缸口，眯着眼观察着发酵缸里的变化，可什么都没有看出来，“它们要经过小暑、大暑、处暑、三伏天日晒夜露，历时300多天，才能自然发酵分解呢！”听说“晒露发酵”是古法酿造工艺最重要的一环，杨金藻恍然大悟，“这不正是生物老师所讲的‘微生物发酵’？古代劳动人民真聪明！”

随后，在匠人师傅的指导下，同学们亲手体验了翻缸、打酱油……一个个步骤，让大家真切感受到酱油酿造的不易和家乡非遗文化的魅力，“从选豆、蒸煮、制曲到晒制、发酵，每一道工序都是工匠们不断摸索、研究出来的，都凝聚着劳动人民的智慧和匠心。”彭安坤觉得既要学习他们精雕细琢的工匠精神，又要为家乡酱油产业的发展壮大出一份力，“我会发动身边的小伙伴一起在社交媒体平台上进行宣传，讲好非遗故事，让更多人了解家乡的酿造文化。”

一场跨越千年时空的“城市对话”



本报记者 李彤 通讯员 惠毅晴

最近，徐州大龙湖春意盎然。湖畔的徐州市规划馆迎来了一群小客人——徐州市云龙区大龙湖小学的同学们走进这里，透过沉浸式学习与互动体验，同学们触摸徐州千年文脉，畅想未来图景。

“快看！这是楚王陵的模型！”刚踏入“时光长廊”展区，大龙湖小学五年级的张恒祎便拉着同学冲向一座青铜色沙盘。随着讲解员启动按钮，沙盘上亮起星星点点的灯光，汉代城墙遗址、明清户部山古建筑群与现代地标苏宁广场在光影中交叠。张恒祎踮着脚尖，手指沿着模拟故黄河水系的蓝色灯带滑动。“原来现在的庆丰路，在古代是运粮的河道！”他掏出笔记本，认真记录着展板上的“城市年轮”。在“数字长卷”互动屏前，四年级的张潘依正用手指“点亮”彭祖楼。当虚拟烟花在屏幕上绽放时，她兴奋地转身对伙伴说：“上周，爷爷带我去复建的彭祖楼，据说和八百年前的样子一模一样！”

步入二楼的“未来畅想”展厅，科技感扑面而来。戴上AR眼镜的瞬间，孩子们不约而同地发出惊叹。张恒祎透过镜片看到立体投影的淮海经济区交通网，兴奋地张开双臂：“徐州东站变成超级枢纽了！这些高铁线像彩虹桥一样连接其他城市。”常从大人们口中听到的“米字形高铁”，此刻化作眼前流动的光轨，让张恒祎为家乡的未来发展倍感骄傲。

“请同学们设计你们的未来社区！”在智能规划台前，同学们亲自动手设计心中理想的未来社区。他们拖动全息投影中的模块：屋顶花园连接空中走廊，新能源车站藏在绿荫下，还特意在社区中心放置了“宠物互动区”。张潘依说，“现在的老旧小区缺少活动空间，我希望未来每个孩子都能在家门口安全地玩耍。”

通过对徐州规划馆的寻访，同学们经历了一场跨越时空的“城市对话”，更增加了对家乡的自豪感和热爱之情。

警惕境外“黑手”伸向未成年人



纪萍

近年来，境外间谍情报机关不断加紧对我境内的渗透，将罪恶的黑手伸向了国内的未成年人群体，利用他们心智尚未完全成熟，社会经验缺乏等特点，蛊惑诱导未成年人为其所用，窃取我国国家秘密，危害我国国家安全。

未成年人小沈为获取零花钱，按照境外间谍情报机关人员指使，频繁前往军事演习地区拍照，还主动拍摄沿路的军车、军事装备等，发送给境外间谍情报机关。小沈在四处拍照期间虽已注意到当地国家安全机关设置的“警惕间谍活动”的警示牌，但出于侥幸心理，仍持续为境外间谍情报机关拍摄涉军照片和视频，直到被国家安全机关审查后才明白，自己早已跌入违法犯罪的深渊。

中学生小柳在网络上结识了一名自称是为公益组织服务的境外间谍情报人员，对方以为旅游开发做调研为借口，哄骗小柳前往当地码头、港口、机场等地拍照，逐步发展至收集有关重要军事设施地点的照片和相关信息，小柳因此收取酬劳数千元。涉世未深的小柳没想到自己的行为已经对我国军事安全和国家安全构成了严重威胁。

同学们，维护国家安全是每个青少年的神圣义务。如果发现有人通过各种渠道收集涉密敏感信息，或是遇到境外间谍情报机关的诱惑，甚至是威胁，大家不要慌乱害怕，而要及时报告老师和家长，可以通过国家安全机关的举报受理电话12339、网络举报平台、微信公众号举报反映，也可以直接向当地国家安全机关举报。（作者系常州市政法系统关工委秘书长、常州市检察院“纪萍工作室”负责人）

其中最为常见的组织类型是“畸胎瘤”。畸胎瘤中有97%到99%为良性肿瘤，卵巢恶性黑色素瘤可能是卵巢成熟畸胎瘤恶变的一种类型，非常罕见。

“很多家长误认为腹痛是肠胃问题，延误了诊治。”程文俊教授特别提醒，若青春期女孩出现腹胀、腹部包块，或者突发下腹疼痛，需及时到医院进行检查。

（作者系江苏省人民医院妇科副主任医师）

